

六安疾病预防控制信息

INFORMATION ON DISEASE CONTROL AND PREVENTION IN LUAN

2015年第15期(总第225期)

六安市疾病预防控制中心

二〇一五年八月十五日

□ 本期要目

广 疾控新闻

- ☆ 省卫生监督局督查我中心放射卫生工作
- ★ 疾控专家赴台风"苏迪罗"重灾区指导灾后防疫工作
- ☆ 脚本定稿 演练待命--安徽省 2015 年地震灾害卫生应急演

练方案定稿

- **产** 疾病控制
 - ☆ 消除疟疾 共享健康--我市开展市直综合医院疟疾防治工作督导
- △ 科研培训
 - ★ 我市举办 2015 年食源性疾病监测培训班
 - ☆ 六安市性病门诊促进艾滋病梅毒检测培训班顺利召开
- □ 卫生监测
 - ★ 我市顺利完成 2015 年艾滋病哨点监测工作
 - ★ 互查互学促规范--我市开展 2015 年传染病报告管理工作督导

县区风采

- ★ 霍山县疾控中心积极开展灾后卫生防病工作
- ☆ 裕安区疾控中心开展丰水期水质卫生监测工作

□ 简讯

+疾控新闻

■☞ 省卫生监督局督查我中心放射卫生工作

8月6日上午,省卫生监督局放射卫生管理处处长闻冲、市卫生监督局副局长韩开林等一行6人对我中心放射卫生技术服务工作进行监督检查。

本次检查严格而详细、督查组听取了我中心放射卫生工作开展情况的



汇报,现场查看了放射卫生 技术报告、仪器设备清单、 档案资料管理、质量控制文 件等资料。通过督查,督查 组对我中心放射卫生工作给 予充分肯定,并指出存在问 题,就下一步工作提出建议。

我中心将以此次督查为契机,进一步加强放射卫生技术服务工作,切实提高自身技术能力,为我市放射卫生工作做出更大贡献。

来源: 职业病防治科

■☞ 疾控专家赴台风"苏迪罗"重灾区指导灾后防疫工作



受今年第13号台风"苏迪 罗"外围影响,霍山县普降大 雨,在这次台风强降雨过程 中,诸佛庵镇深受重创。8月 13日上午,李开春主任率传染 病防控、饮用水消毒、环境消 杀、健康教育等相关业务 员,赴我市受台风"苏迪罗"

影响重灾区霍山县诸佛庵镇,指导灾后卫生防疫工作。

李开春主任一行在诸佛庵镇实地实看了灾情,听取了霍山县卫计委关

于水情、灾情和灾后伤员 救治救助、疾病控制、灾后重建等制、灾后重建等方子 对强,对军山上诸佛庵镇遭遇大战灾害表示慰问,并援助 了一批漂白粉、漂精片等 消杀药品。



李开春主任指出,霍山县是此次受台风"苏迪罗"影响重灾区,卫生防疫任务繁重,霍山县卫生系统行动迅速,成效显著,确保了灾后无大疫。市疾控中心将与霍山县保持密切联系,关注灾情,及时开展业务指导,切实将洪涝灾后卫生防病工作作为首要任务来抓,严防传染病的发生及流行。

同时强调要高度重视灾区群众饮水安全,重点抓好水源保护和饮水消毒,加强对灾区传染病的监测,强化健康教育工作,提高群众防病意识,确保灾后无大疫目标的实现。

来源:健康教育科

脚本定稿 演练待命

一安徽省 2015 年地震灾害卫生应急演练方案定稿

由省卫生计生委主办, 六安市卫生计生委承办的 2015 年安徽省地震灾害卫生应急演练计划于 10 月在六安市举办。为了进一步做好应急演练各项筹备工作, 完善演练脚本进度, 以便进入下一环节的编排、拍摄及演练阶段。8 月 11 日, 市卫计委副主任曹云龙, 市疾控中心副主任姜正好、解少煜一行数人前往省疾控中心出席演练方案研讨会。

会上,演练方案策划人吕勇对演练脚本的10大环节、27个场景进行了详细的解读。省卫计委应急办主任罗要武、省疾控中心专家对《方案》的编撰给予了充分肯定,认为该版本《方案》思路清晰、操作性强,基本可



以定稿。同时对演练脚本部分 细节上给予了很好的建议,对 场地选择、拍摄方法、视频展 示和现场展示等提出了具体要 求。

为确保演练活动顺利进 行,《方案》重点突出明确了 演练过程,对演练过程的每个

细节都进行了详细的安排,包括参演人数、每个步骤时间安排、相关单位在不同时间的处置手段等都提出了具体要求。另外,《方案》还对组织领

导、分工协作等进行了明确。

根据演练进度安排,目 前已进入物资准备、人员确 定、技术实现阶段。近期我 中心已通过公开招标方式, 对服装道具、视频拍摄进行 采购,正式演练活动已经进 入倒计时阶段。



来源:急性传染病防制科

+ 疾病控制



消除疟疾 共享健康

--我市开展市直综合医院疟疾防治工作督导

为进一步推进疟疾防治工作,了解我市市直综合医院疟疾防治工作开



展情况,近日,由市卫计委组 织专业技术人员对我市第一人 民医院、第二人民医院、中医 院进行了疟疾防治工作督导。

督导组冒着酷暑查看了三 家综合医院"三热"病人血检、 疟疾防治知识培训与疟原虫镜

检等工作开展情况。督导结果发现三家综合医院疟疾防治工作较为扎实, 制订了疟疾防治工作方案、开展了疟原虫镜检工作,但是普遍存在疟疾诊 治知识欠缺、血片制作质量较差和镜检技能不高等问题。

针对发现的问题, 督导组给予了指导意见, 要求提高疟疾防治工作的意识, 尤其是输入性疟疾的防控意识, 加强对临床医生和检验人员的业务培训, 提高诊治和检测水平, 认真做好输入性疟疾防治工作, 确保全市消除疟疾目标的实现。

来源: 地方病寄生虫病防制科

+ 科研培训

加强技能培训 提高监测水平

一我市举办 2015 年食源性疾病监测培训班

为全面提高我市食源性疾病监测能力和水平,确保今年工作各项任务 指标的完成,7月30日,我市举办2015年六安市食源性疾病监测培训班, 市卫计委副主任曹云龙出席会议并讲话。

开班式上,市卫计委副主任曹云龙肯定了我市食源性疾病监测工作取得的成绩,分析了监测工作现状,并对今后工作提出了具体要求,一

是各县区卫计委、哨点医院及疾控中心各司其责,加强协调,全面落实工作任务。二是哨点医院具体责任科室工作人员要加强学习,强化业务水平

和工作技能的提升。三是 各县区卫计委、疾控中心 定期或不定期开展督导, 及时发现并解决工作中出 现的问题,保证监测工作 的顺利完成。四是要重视 好常病例和异常健康事件 的报告与分析工作,充分



发挥食源性疾病监测在发现食源性疾病隐患方面的重要作用。

本次培训内容包括 2015 年六安市食源性疾病监测方案的解读、食源性疾病监测工作职责与流程、监测数据的网报技术等。授课人员还针对网络报告系统,进行了演示和上网操作,并现场解答了实际填报中遇到的一些问题。

通过培训,参训人员掌握了食源性疾病监测工作的主要内容和方法,达到了预期效果,为做好我市2015年食源性疾病监测工作奠定了基础。

此次培训班由市卫计委主办,市疾控中心承办。全市承担食源性疾病 监测工作的 9 家哨点医院所在地卫计委、医院分管院长、专管人员及疾控 中心有关人员 50 余人参加会议。

来源: 公共卫生科

■ 六安市性病门诊促进艾滋病梅毒检测培训班顺利召开

为切实推进六安市示范区艾滋病防治工作,扩大性病门诊就诊者艾滋病抗体和梅毒的检测,提高性病门诊医生的工作能力。8月4日,六安市性病门诊促进艾滋病梅毒检测培训班成功举办。来自示范区艾滋病项目主管,城区各医疗机构的妇产科、泌尿科、肛肠科、性病门诊临床

医生和院感办相关人员 60 余人参加了培训班。市卫计委副主任曹云龙,市疾控中心主任李开春出席会议,会议由副主任姜正好主持。



此次培训特邀中国性艾 中心郑迎军博士,安徽省皮防 所副所长孟庆联、性防科刘姝 颖科长前来授课。中国性艾中 心郑迎军博士介绍了扩大性 病门诊就诊者 HIV 和梅毒检 测试点工作方案,与大家分享

了艾滋病防治策略及防控工作经验。

省皮防所孟庆联副所长讲授了性病规范化诊疗服务、梅毒筛查、梅毒



资料,并就如何提高性病实验室工作质量,梅毒主动检测及规范化医疗服务质量提出了改进意见。

会上,李开春主任要求与会人员努力学习,认真听讲,高度重视艾滋病、性病防治工作,进一步加强自身建设,以更饱满的热情迎接新形势下的艾防工作,积极投身艾防工作,发挥自身优势,做出更大成绩。

培训内容丰富多彩,取得预期效果。本次培训为全市扩大性病门诊就 诊者艾滋病和梅毒的检测起到了良好的预期效果

来源:性病艾滋病防治科

+ 卫生监测

我市顺利完成 2015 年艾滋病哨点监测工作

2015年,我市承担暗娼、性病门诊男性就诊者、孕产妇三个人群的国家级艾滋病哨点监测工作,工作于4月1日启动。为高质量完成工作任务,市卫计委于3月份印发了《六安市艾滋病哨点监测工作实施方案》,举办了六安市艾滋病哨点监测培训班,并于4月中旬对各哨点监测实施单位进行了督导。

通过艾滋病哨点监测工作的有序开展,性病门诊男性就诊者和孕产妇哨点监测工作已成为各实施单位的常规工作,两个人群各 400 人的问卷调查和血清学检测工作于6月底前全面结束。

因公安对暗娼打击力度的加大,今年的暗娼哨点监测工作遇到前所未有的困难,为了完成工作任务,市疾控中心未雨绸缪,早作安排,与市拘留所合作开展对羁押暗娼人群进行监测,保证了暗娼 400 人的问卷调查和血清学检测工作如期完成。

目前,三个人群的问卷录入工作结束,已进入资料分析和总结阶段。 通过监测工作的开展,有助于全面了解我市暗娼、性病门诊男性就诊者、 孕产妇三个人群艾滋病及相关疾病的感染状况、行为特征及相关信息,为 分析我市艾滋病流行趋势、评价艾滋病预防与控制效果提供了科学依据。

来源:性病艾滋病防治科

互查互学促规范

一我市开展 2015 年传染病报告管理工作督导

为了解我市医疗机构传染病报告管理、死因监测及肿瘤登记、腹泻病门诊工作开展情况,促进各项工作规范、有序开展,8月4-8日,市卫计委组织开展法定传染病网络报告管理等督查工作。

本次督查采用县、区互查的方式,督查抽调三个县、区卫计委防保股 长任组长,市及县、区疾控中心业务骨干为成员,对市、县级医疗机构及 部分乡镇卫生院和社区卫生服务中心进行督查。为统一方法和标准,我中 心对督查组成员进行了集中培训。

通过查阅各级医疗机构的门诊日志、出入院记录、传染病报告卡等各项工作记录,了解传染病、死因监测和肿瘤登记组织管理、网络报告的报告率、准确率、及时率、一致率等关键指标情况。此外,督导组还对腹泻病门诊组织机构、设施等情况进行综合督导检查。

督导中发现, 我市传染病报告等信息管理工作总体情况良好, 各级医疗卫生机构均成立了疫情管理组织并制定了相关工作制度, 网络直报各信息系统能够正常运转, 监测数据质量逐年提高。

针对督导中存在的问题,督导组及时向被督导单位进行了现场反馈,并要求限期整改,以切实提高全市传染病报告管理等工作质量和水平。

来源: 急性传染病防制科

+ 县区风采

電山县疾控中心积极开展灾后卫生防病工作

受台风"苏迪罗"影响,我县部分地区发生洪涝灾害,给群众正常生

产生活造成了严重影响, 灾害发生后,县疾控中心 及时启动应急预案,成立 了救灾防病技术指导组、 消杀组和卫生应急小分 队,为确保大灾之后无大 疫,采取多项防病措施。



一是加强疾病监测、密切关注疫情动态。自8月10日起,全县范围内 传染病疫情实行日报告和零报告制度,监测灾后各种传染病疫情变化动态, 及时开展风险评估,做好风险控制工作,预防和控制可能出现的聚集性或暴发性疫情。

二是开展环境消毒,有效整治卫生环境。为切实做好灾后外环境及受淹民宅的消毒工作,中心向受灾乡镇发放漂白粉1吨、漂白精片40箱、喷雾器30只,3支应急小分队奔赴重灾乡镇开展环境消毒技术指导工作,累计消毒面积20余万平方米。

三是大力开展健教宣传,提高群众防病意识。灾情发生后,中心迅速印制《洪涝灾害卫生防病知识要点》分发至各乡镇,并在诸佛庵镇映山红广场设立健康教育咨询台,向灾民广泛宣传卫生防病知识,教育群众养成良好的卫生习惯。同时,县疾控中心驻落儿岭、大化坪等重灾乡镇的技术人员走村串户发放宣传单,大力开展健康教育宣传工作,截止12日,共发放宣传单2万份。

四是做好应急值守,及时处置突发疫情。中心实行领导带班、24 小时值班制,一旦出现疫情防控需求,卫生应急小分队可立即赶赴现场开展应急处置工作。

五是有效开展接种,保障儿童身体健康。部分乡镇的免疫规划工作受到 严重影响,为确保儿童预防接种工作的正常开展,县疾控中心指导各乡镇 迅速转移疫苗,配备相关冷藏设备,保障疫苗供应。

六是督查重点场所,提高卫生监管水平。中心卫生应急小分队会同卫生 监督所对部分受灾村卫生室、饭店宾馆、自来水厂等公共场所进行了督查, 确保各项防病措施落实到位,保障人民群众身体健康。

来源:霍山县疾控中心

₩安区疾控中心开展丰水期水质卫生监测工作

为了解我区饮用水卫生基本状况,根据国家卫计委办公厅文件精神,我中心于7月27-31日对辖区范围内20个集中式供水单位开展了丰水期水质卫生监测工作。

为保障监测工作的顺利开展,中心卫生监测科和检验科从样本采集、运输、检测等方面做了精心的准备,检验科于采样前配制了检测试剂,对采样器具进行了处理,卫生监测科配置了水样运输冷藏设施。在水样采集过程中,采样人员每到一个水厂除了现场采集出厂水、末梢水水样外,还对该厂制水设施运行情况进行查看,了解其水质处理及消毒情况,并对水质消毒效果进行现场检测。

本次监测共采集出厂水、末梢水水样 40 份,为做好质量控制,每 10 份水样还增加1个平行样本,每份水样检测水质常规指标 35 项。目前,样本采集工作已完成,检验科正在对水样的各项指标进行检测。

来源: 裕安区疾控中心

+ 简讯

♣7月29日,省疾控中心主任任军、副主任苏斌等一行指导我市地震 灾害卫生应急演练。市卫计委副主任曹云龙、疾控农卫科负责人程志刚, 中心主任李开春、副主任胡昭良、解少煜等专家陪同。

→按8月6日下午,市安监局副局长李坤胜一行来中心调研指导职业 卫生工作,中心主任李开春,副主任胡昭良及相关科室负责人参加了座谈 会。

♣8月13日上午,市卫计委副主任曹云龙一行检查指导我中心安全生产工作。

→近为进一步落实寿县城区文明创建包保责任制实施方案,提升广大 民众的文明素养,共同营造优美的城区环境。7月31日下午,寿县疾控中 心开展文明创建街区卫生义务清扫活动,全体职工共同参与了此项活动。

→8月6日,市卫计委督查组凡武科长一行5人对霍山县部分医疗机构 传染病报告管理、死因监测、腹泻病门诊等工作开展了督查。霍山县卫计 委副主任束学池陪同检查。 →为推动裕安区民生工程基本公共卫生服务项目规范落实,7月下旬,裕安区疾控中心抽调专业技术人员,开展2015年上半年基本公共卫生服务项目的绩效考核工作。

→8月10日,受台风"苏迪罗"的影响,霍山县普降大雨,部分乡镇遭受洪灾,灾情发生后,霍山县疾控中心立即组织有关人员深入到重灾乡镇督查指导救灾防病工作。

♣7月20日-8月4日,金安区卫计委副主任薛道俊带领疾控中心、妇幼保健院、卫生监督所的相关工作人员,深入全区22所乡镇卫生院及社区卫生服务中心,开展上半年基本公共卫生服务均等化的综合督查工作。

→8月13日上午,市疾控中心主任李开春一行去霍山县指导救灾防病工作。霍山县卫计委主任刘良田、副主任束学池,县疾控中心主任李光江陪同。

六安市疾病预防控制中心 (内部交流)

地址:安徽省六安市皋城中路

邮编: 237000

电话: 0564-3380877

E-mail: lacdc@foxmail.com

主 编:李开春

副 主 编:姜正好

责任编辑:姜正好

编 辑:汪 军

校

张辉

对:马文红